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ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR VICE-DIRETOR, PROF. THIAGO RANNIERY MOREIRA DE OLIVEIRA, NO 

DIA 12 DE JULHO DE 2022, ÀS 10 HORAS, NA SALA 241 DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO - UFRJ. 

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Substituta Eventual do Chefe do 

Departamento de Administração Educacional, Prof.ª Jussara Marques de Macedo; Chefe do 

Departamento de Didática, Prof.ª Kalyla Maroun; Chefe do Departamento de Fundamentos da 

Educação, Prof.ª Aline Veríssimo Monteiro; Substituto Eventual do Coordenador do Programa de 

Pós-Graduação em Educação – PPGE, Prof. José Cláudio Sooma Silva; Coordenadora do Curso de 

Especialização Saberes e Práticas na Educação Básica – CESPEB, Prof.ª Michelle Carreirão 

Gonçalves; Coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Rita de Cássia de Oliveira e Silva; 

Coordenador dos Cursos de Licenciatura, Prof. André Bocchetti; Substituta Eventual da 

Coordenadora de Extensão, Prof.ª Jussara Bueno de Queiroz Paschoalino; Coordenadora do 

Programa de Monitoria, Prof.ª Giseli Pereli de Moura Xavier; Representantes dos Professores 

Associados, Prof.ª Rosana Rodrigues Heringer e Prof.ª Angela Medeiros Santi; Representante dos 

Professores Adjuntos, Prof.ª Patrícia Raquel Baroni; Representante dos Professores Assistentes, 

Prof. Jorge Ricardo Santos Gonçalves; e o Representante Discente do Centro Acadêmico de 

Pedagogia Maria Eduarda – CAME, Matheus Rosas Corrêa da Cunha.  

Havendo número regimental, o presidente iniciou a sessão às 10 horas e 30 minutos. Pontos: A 

Prof.ª Aline Monteiro pediu para incluir, em pauta, a apreciação dos processos de Progressão 

Funcional da Prof.ª Adriana Fresquet na Classe D. Posta em votação, a solicitação foi aprovada 

por unanimidade. 1- Aprovação da Ata da 3ª Sessão Ordinária da Congregação. Posta em 

votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2- Apreciação dos Relatórios de Progressão 

Funcional das professoras Cláudia Lino Piccinini e Elaine Constant Pereira de Souza na Classe 

D. A Prof.ª Kalyla Moroun comunicou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes 

Marcelo Macedo Corrêa e Castro, Pedro Paulo Gastalho de Bicalho (IP/UFRJ) e Margareth Martins 

de Araújo (UFF), examinou o pedido de progressão funcional da Prof.ª Elaine Constant  Pereira 

de Souza, da Classe DI à DII (Professor Associado I a II), referente ao interstício de 01 de janeiro 

de 2020 a 01 de janeiro de 2022, atribuindo-lhe um total de duzentos e quatro pontos. Informou 

que a mesma comissão avaliou o pedido de progressão funcional da Prof.ª Cláudia Lino Piccinini, 

da Classe DI à DII (Professor Associado I a II), referente ao interstício de 26 de janeiro de 2019 a 

26 de janeiro de 2021, atribuindo-lhe um total de duzentos e dois pontos. Postos em votação, 

os relatórios foram aprovados por unanimidade. 3- Composição de Comissões de Avaliação 

para análise dos pedidos de Promoção Funcional da Prof.ª Kalyla Maroun à Classe D e 

Progressão Funcional das professoras Anabelle Loivos Considera e Daniela Patti do Amaral na 



 

 
 
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO 
 

 

  

ATA DA COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFRJ Página 2 
 

Classe D. O Prof. Thiago Ranniery comunicou que, para a análise da Promoção Funcional da Prof.ª 

Kalyla Moroun à Classe D, a Comissão de Avaliação seria constituída pelos seguintes membros: 

como titulares, Victor Andrade de Melo (FE/UFRJ) – presidente, Leila Rodrigues da Silva (IH 

/UFRJ), Joaquim Fernando Mendes da Silva (IQ/UFRJ); e, como suplentes, José Jairo Vieira 

(FE/UFRJ) e Andrea Moraes Alves (ESS/UFRJ). Posta em votação, a comissão foi aprovada por 

unanimidade. A Prof.ª Kalyla Maroun comunicou que, para análise de Progressão Funcional da 

Prof.ª Anabelle Loivos na Classe D, a Comissão de Avaliação seria constituída pelos seguintes 

membros: como titulares, Victor Andrade de Melo (FE/UFRJ) – presidente, Leila Rodrigues da 

Silva (IH /UFRJ), Joaquim Fernando Mendes da Silva (IQ/UFRJ); e, como suplentes, José Jairo 

Vieira (FE/UFRJ) e Andrea Moraes Alves (ESS/UFRJ). A Prof.ª Jussara Marques informou que, para 

análise da Progressão Funcional da Prof.ª Daniela Patti na Classe D, a Comissão de Avaliação seria 

constituída pelos seguintes membros: como titulares, Roberto Leher (FE/UFRJ) – presidente, 

Ivanete Salete Boschetti (ESS/UFRJ), Claudio Pinto Nunes (UESB); e, como suplentes, Libânia Nacif 

Xavier (FE/UFRJ) e Rosa Maria Leite Ribeiro Pedro (IP/UFRJ). Postas em votação, as comissões 

foram aprovadas por unanimidade.  4- Apreciação das solicitações de Progressão Funcional da 

Prof.ª Adriana Mabel Fresquet na Classe D. A Chefe do Departamento de Fundamentos da 

Educação - EDF comentou que a Profª Adriana Fresquet havia aberto em 2018 dois processos de 

progressão Funcional na Classe D, mas que infelizmente ficaram no EDF sem movimentação por 

conta da pandemia. O presidente esclareceu que a docente havia aberto os processos da Classe 

DI à DII e da Classe DII a DIII, que seguiram após análises, mas retornaram, por conta de exigências 

da CPPD, em novembro de 2019, haja vista que a comissão havia enviado os relatórios de 

avaliação sem datas e, como a docente só retornou de seu pós-doc em março de 2020, pouco 

antes da pandemia, os processos ficaram parados no EDF. Revelou que, quando a docente 

decidiu realizar a promoção funcional à Classe E, descobriu que não havia progredido e estava 

estacionada na Classe DI (Professor Associado I). A Prof.ª Aline Veríssimo comentou que uma das 

possibilidades seria encaminhar os dois processos com folhas de informação, esclarecendo os 

fatos à CPPD. O Prof. Thiago Ranniery comentou que poderia instaurar uma Comissão de 

Sindicância para analisar a situação, mas isso só prejudicaria a docente e que o melhor 

encaminhamento mesmo seria devolver ambos os processos com as devidas justificativas à 

CPPD. Posto em votação, o encaminhamento de ambos os processos foi aprovado por 

unanimidade. 5- Apreciação do pedido de Licença Capacitação da Profª. Núbia de Oliveira 

Santos (parecerista: Prof.ª Angela Medeiros Santi). O Prof. Thiago Ranniery apresentou o 

parecer favorável da Prof.ª Angela Santi à solicitação de licença capacitação da Prof.ª Núbia de 

Oliveira Santos, de 14 de agosto a 11 de novembro de 2022, para participar dos eventos do grupo 

de pesquisa “Currículo, Escrevivências e Diferença”, coordenado pela Prof.ª Iris Verena Oliveira, 



 

 
 
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO 
 

 

  

ATA DA COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFRJ Página 3 
 

na Universidade do Estado da Bahia – UNEB. Posto em votação, o parecer foi aprovado por 

unanimidade. 6- Apreciação da proposta de Criação da CPGP (Cepeguinho) da FE/NEPP-DH e 

de seu Regulamento. A Prof.ª Michelle Carreirão comunicou que finalmente o CESPEB conseguiu 

que a unidade formasse uma parceria com o NEPP-DH/CFCH e constituísse um regulamento para 

a criação de uma Comissão de Pós-Graduação e Pesquisa – CPGP (Cepeguinho). O presidente 

disse que, com a criação dessa instância colegiada, o CESPEB poderia dar andamento a vários 

processos que estavam estacionados por conta da ausência dessa instância. Posta em votação, 

a criação da CPGP, parceria entre os programas de pós-graduação da FE e do NEPP/DH, foi 

aprovada por unanimidade. Posto em votação, o regulamento da CPGP da FE com o NEPP-DH 

foi aprovado por unanimidade. 7- Participação do Prof. Filipe Ceppas de Carvalho e Faria como 

Professor Colaborador do Programa de Pós-Graduação em Ensino e Filosofia (PPFEN - CEFET-

RJ). A Prof.ª Kalyla Maroun comentou que o docente já participava do programa, que essa 

participação não prejudicava as suas atividades na unidade e que só precisava da anuência formal 

da instituição. Posta em votação, a participação do docente foi aprovada por unanimidade. 8- 

Indicação dos professores Mônica Pereira dos Santos, Teresa Paula Nico Rego Gonçalves, 

Roberto Marques, Diva Lúcia Gautério Conde, Jucinato de Sequeira Marques, Rosana 

Rodrigues Heringer, e da servidora técnico-administrativa, Michele de Almeida Gomes, para a 

Comissão do Regimento Interno da Faculdade de Educação. O Prof. Thiago Ranniery disse que 

essa comissão ficaria encarregada de expor o Regimento Interno da FE/UFRJ, já atualizado pela 

comissão da gestão anterior, à consulta pública.  O presidente solicitou à representação 

estudantil do CAME que se retirasse o nome de um representante para ser incluído na comissão. 

Posta em votação, a constituição da comissão foi aprovada por unanimidade. 9- Indicação dos 

professores Jacqueline Cavalcanti Chaves, Michelle Carreirão Gonçalves e dos servidores 

técnico-administrativos, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira e Poliana Viana Rangel 

para a Comissão Eleitoral, encarregada da escolha de representantes dos docentes e técnicos 

na Congregação. O Prof. Thiago Ranniery disse que as representações dos docentes estavam 

desfalcadas e que não havia representação dos técnicos administrativos. Posta em votação, a 

composição da comissão foi aprovada por unanimidade. 10- Solicitação da FL/UFRJ de retirada 

do pré-requisito da disciplina “Sintaxe da Língua Portuguesa - LEV300” para a disciplina 

“Didática de Português-Literaturas - EDD517”. O Prof. André Bocchetti comentou que, com a 

reforma curricular do Curso de Licenciatura em Letras, houve a necessidade da retirada do pré-

requisito da disciplina “Sintaxe da Língua Portuguesa - LEV300” para a disciplina “Didática de 

Português-Literaturas - EDD517”.  Posta em votação, a solicitação foi aprovada por 

unanimidade. 11- Solicitação do Instituto de Biologia de que a Faculdade de Educação se 

comprometesse a manter a oferta das disciplinas pedagógicas do currículo antigo do Curso de 
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Licenciatura em Ciências Biológicas. Posta em votação, a solicitação foi aprovada por 

unanimidade. 12- Posicionamento do EDA sobre as agressões verbais feitas por uma 

licencianda à Prof.ª Daniela Patti do Amaral. A Prof.ª Jussara Marques informou que, em 09 de 

junho de 2022, a Prof.ª Daniela Patti do Amaral havia sofrido graves agressões verbais por parte 

da aluna Roberta Saraiva de Oliveira do curso de Letras, durante a aula da disciplina de Educação 

Brasileira no CCMN. O Prof. Thiago Ranniery apresentou a carta da Chefia do Departamento de 

Administração Educacional, informando que a disciplina da aluna foi imediatamente trancada 

pela Coordenação dos Cursos de Licenciatura da FE, apesar de a Faculdade de Letras tentar 

amenizar o problema e solicitar que outro docente da disciplina de Educação Brasileira pudesse 

avaliar e lançar a nota em lugar da Prof.ª Daniela Patti, justificando que aluna estava em 

tratamento psicológico. Por fim, esclareceu que o EDA repudiava qualquer tipo de agressão ao 

seu corpo docente e solicitava as seguintes providências: um pedido de retratação formal por 

parte da aluna à Prof.ª Daniela Patti do Amaral; que a Faculdade de Letras se responsabilizasse 

pela tranquilidade e segurança da docente até o fim do semestre letivo; e que o EDA recebesse 

da Faculdade de Letras uma notificação sobre o andamento do estado de saúde mental da aluna, 

para que ela pudesse ser novamente inscrita na disciplina.  Posto em votação, o 

encaminhamento da carta do EDA à Faculdade de Letras foi aprovado com sete votos 

favoráveis (dos conselheiros Jussara Marques de Macedo, Kalyla Maroun, Aline Veríssimo 

Monteiro, Rosana Rodrigues Heringer, Angela Medeiros Santi, Patrícia Raquel Baroni e Matheus 

Rosas Corrêa da Cunha), nenhum contrário e uma abstenção (do conselheiro Jorge Ricardo 

Santos Gonçalves). 13- Participação do Prof. Márcio Jarek como Professor Colaborador do 

Programa de pós-graduação - Mestrado Profissional em Filosofia - PROF-FILO, junto à 

Universidade Federal do Espírito Santo – UFES. A Prof.ª Aline Veríssimo comunicou que o 

docente participaria, de forma remota, como Professor Colaborador do Programa de Pós-

Graduação - Mestrado Profissional em Filosofia - PROF-FILO. O presidente orientou que o 

docente deveria assinar uma declaração, constando que a sua participação não afetaria a carga 

horária de suas atividades na FE/UFRJ. Posta em votação, a participação do docente foi 

aprovada por unanimidade. 14- Diretrizes para Defesa de Monografia Presencial e Diretrizes 

para Defesa de Monografia Remota. A Prof.ª Rita de Cássia comunicou que, com relação às 

Diretrizes para Defesa de Monografia Presencial, uma das alterações mais significativas foi o 

prazo para o envio do “Modelo de comunicação de defesa de monografia presencial”, alterado 

de uma para duas semanas de antecedência; e que, com relação às diretrizes para Defesa de 

Monografia Remota, foram retirados as seguintes alíneas do item 5: I - “O evento da defesa 

deverá atentar-se aos critérios de isolamento social entre todos os envolvidos: candidato, 

orientador, membros da banca e plateia”; e V – “A defesa deverá ser gravada, mantendo seu 
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caráter de evento público e, quando possível, contar com a presença de tradutores em janela de 

Libras”.  O Prof. Thiago Ranniery comentou que era importante manter, pelo menos, a gravação 

do áudio. O Prof. José Cláudio Sooma concordou sobre a importância de manter algum tipo de 

gravação, como só o áudio pelo celular, a fim de resguardar os membros da banca. Após ampla 

discussão, o presidente comunicou que a gravação, tanto na defesa presencial como na defesa 

remota, seria uma recomendação da Congregação no melhor meio em que o coordenador 

achasse mais adequado.  Postas em votação, as diretrizes com a sugestão de gravação foram 

aprovadas por unanimidade. 15- Calendário de extinção de Cursos de Licenciatura. O Prof. 

André Bocchetti apresentou a proposta de extinção dos seguintes cursos do tronco antigo dos 

currículos de formação pedagógica, sob a responsabilidade da Faculdade de Educação: 

Licenciatura em Ciências Sociais, Licenciatura em Filosofia e Licenciatura em Letras, nas 

habilitações: alemão, árabe, grego, hebraico, japonês, literatura e russo, no final de 2022.2; e 

Licenciatura em Letras, nas habilitações: espanhol, francês, inglês, italiano e latim, no final de 

2023.1. O presidente comentou que a proposta de extinção dos cursos de licenciatura 

mencionados, sob a responsabilidade da FE, era da própria Pró-Reitoria de Graduação – PR-1. 

Posta em votação, a proposta de extinção dos cursos mencionados foi aprovada por 

unanimidade. 16- Processos de AGF/AID, Cancelamento e Descancelamento de Matrícula das 

Coordenações de Licenciatura e Pedagogia. O Prof. André Bocchetti comunicou que os seguintes 

processos já haviam sido analisados e deferidos pela COAA de Licenciatura: AGF de Hellen 

Dominique Silva Alves (23079.220231/2022-43), Ana Clara Pecis da Cunha (23079.223633/2022-

08), Leonardo Bernardes da Cunha Silva (23079.212296/2022-15), Beatriz Alves Rocha 

(23079.226160/2022-92) e Marina Azevedo Fernandes (23079.222891/2022-69); e 

descancelamento de matrícula de Luciana Ferreira da Silva de Lima (23079.229083/2022-22). 

Postos em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. A Prof.ª Rita de Cássia 

relatou que os seguintes processos já haviam sido analisados e deferidos pela COAA de 

Pedagogia: AGF de Marcio Medeiros de Sousa (23079.207572/2021-42), Carolina da Paz Sousa 

Alves (23079.209878/2022-14) e Beatriz de Lima Pequeno (23079.213515/2020-11); e 

descancelamento de matrícula de Mariana Carla da Silva Santos (23079.219924/2022-93). 

Postos em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. 17- Alteração da data de 

colação de grau de 26/08/2022 para 30/09/2022. O Prof. Thiago Ranniery comentou que, em 

função da realização do ENADE e da regularização das inscrições, era mais conveniente adiar a 

Colação de Grau de 26 de agosto de 2022 para 30 de setembro de 2022. Posta em votação, a 

alteração da data foi aprovada por unanimidade. 18- Proposta de Criação do “Laboratório de 

Estudos Queers em Educação (LEQUE)” - Thiago Ranniery Moreira de Oliveira (parecerista: 

Prof.ª Rosana Rodrigues Heringer). A Prof.ª Rosana Heringer apresentou o seu parecer favorável 
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à criação do “Laboratório de Estudos Queers em Educação (LEQUE)”. O Prof. Thiago Ranniery 

comentou que receberia, pela FAPERJ, setecentos e cinquenta mil reais para a realização do 

projeto. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 19- Projetos de Pesquisa: 

"Engajamento estudantil e pertencimento como possíveis estratégias para conclusão da 

graduação em Pedagogia" - Rosana Heringer (parecerista: Prof. Thiago Ranniery Moreira de 

Oliveira); "Imagem, Mídias e Educação no Séc. XXI:  Alfabetismo Midiático e formação de 

professores a partir de categorias de Benjamin e Brecht" - Angela Santi (parecerista: Prof. 

André Bocchetti); e "Corpo, território e currículo: problematizando a arquitetura escolar no 

Antropoceno” - Ana Angelita Costa Neves da Rocha (parecerista: Prof.ª Giseli Pereli de Moura 

Xavier). O Prof. André Bocchetti apresentou o seu parecer favorável ao Projeto de Pesquisa 

"Imagem, Mídias e Educação no Séc. XXI:  Alfabetismo Midiático e formação de professores a 

partir de categorias de Benjamin e Brecht". O Prof. Thiago Ranniery apresentou o seu parecer 

favorável ao Projeto de Pesquisa "Engajamento estudantil e pertencimento como possíveis 

estratégias para conclusão da graduação em Pedagogia". A Prof.ª Giseli Pereli apresentou o seu 

parecer favorável ao Projeto de Pesquisa "Corpo, território e currículo: problematizando a 

arquitetura escolar no Antropoceno”. Postos em votação, os pareceres foram aprovados por 

unanimidade. 20- Autorização para assinatura de termos de compromisso de estágio com carga 

horária semanal superior a 20 horas. A Prof.ª Patrícia Baroni informou que a Comissão da 

Coordenação de Estágios, após análise de toda a documentação recebida, considerava que os 

termos de compromisso dos seguintes alunos se encontravam dentro das normas estabelecidas 

pela Lei de Estágios nº 11.788/08, pelo Art. 11 da Resolução CEG 12/2008, e pelos critérios 

definidos no Programa de Estágios Não Obrigatórios, aprovados na Congregação da Faculdade 

de Educação, em 8 de outubro de 2019: Maythe da Cunha Leonardo Pacheco, DRE 119187064; 

Wellington Rosa Meireles, DRE 118157498; Mariana Dantas de Almeida, DRE 120038359; 

Monique de Souza Azevedo Ferreira, DRE 115116304; Lavínia Torres Vidal, DRE 120062683; e 

Nathalia da Silva Correia, DRE 118036511. Postos em votação, os termos de compromisso dos 

alunos mencionados foram aprovados por unanimidade. 21- Apreciação das Ações de Extensão 

(projetos, cursos, programas e eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª Jussara Paschoalino 

comunicou que não havia ações de extensão para serem apreciadas. O presidente retirou o ponto 

de pauta. Nada mais havendo a tratar, o Prof. Thiago Ranniery Moreira de Oliveira agradeceu a 

presença de todos e encerrou a sessão. Eu, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, Secretário 

da Colenda Congregação, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na 5ª Sessão 

Ordinária da Congregação, em 20 de setembro de 2022, segue assinada por mim e pelo Senhor 

Vice-Diretor, Prof. Thiago Ranniery Moreira de Oliveira. 
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